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INSERTTÜNILE ; 
de un şir garmond: prima 
dată 14 bani; a doua «ari 
12 bani; a treia oara 8 b., 
de flecare publicnţiune. 

Atât abonamentele oit si 
inaerţiuniie sunt a so platt 

înainte în Arad. 

Scrisori -efranoate at «e 
primesc. 

Politică balcanică. 
E mare alai şi mare sărbătoare 

In Bulgaria, cacî un principe rus a 
învrednicit pe suveranul Bulgariei de 
graţia visitel s le ; piciorul pravoslav
nic al lui alexandru Mihailoviel a căl
cat рэ pàmêntul bulgăresc. 

Nu are un caracter politic acea
sta visita, a spus marele duce Ale
xandru, în vorbirea sa adresată ce
lor cari l'au primit cu festivităţi la 
Euxinograd, ci este numai o dovadă 
de dragoste a muscalului faţă cu Bul
garii. 

Dragostea muscălească „nu este 
politică", cum n'a fost politică nici 
atunci, câad a primit Azovul sub pro
tecţia sa -sfînîa Rusie", ca grabnic 
să piară şl numele acelei provincii, 
înăbuşite de colosul elav, fără urmă 
şi fără — sguduirî vădite; nu a fă
cut politică Rusia, nici la detronarea 
lui Battemberg, nici la asasinarea Iul 
Stambuloff, ci a dat dovezi de — i u 
bire. 

Şi această preţioasa dragoste, 
Bulgaria de azi o cultivă, pentru 
această dragoste trebue să se entu-
siasmează neamul Iul Crum ! 

Căci .iubirea" iubire deşteaptă. 

Dar' când la Euxinograd, Burgas 
i Varna, e sörbarea iubire! între co-
osul şiret şi piticul inconştient, când 
urnea priveşte cu desguat tertipurile 
museăleştî, — se găsesc şi geloşi de 
această netrebnică încuscrire. 

E uşor de ghicit, unde e încui
at viermele geloaiel ! 

Sub titul „Biruinţa politicei ru-
eştî", „Budapesti Hírlap" ocupându-se 

äe visita marelui duce rusesc în Bul
garia, dupá-ce o caracteriseaaă, ca 
un răspuns întâlnire! regelui Carol al 
României cu regele Grecie!, şi ca o 
confirmare întru-eâtva a ştirilor ven
tilate despre cedarea în folosul Ru
sie! a unor porturi bulgăreşti, — se în
cearcă, „Budapesti Hírlap", să arunce 
Vina acestei stări de lucruri, nu asu
pra «dragostei muscăleşti*, adecă a 
politicei moscovite şi asupra nernatu 
ritaţil poporului furnisor de asasini 
pentru Orientul european, ci — asu
pra politicei contelui Goluchowíky. 

^Budapesti Hirlap" zice, că dacă 
In politica balcanică monarchia noa
stră „nu se poate ferici", este pen
tru că „nesocoteşte punctele de ve
dere maghiare". 

Car! sunt, punctele de vedere 
jnaghiare" pentru politica balcanică? 

Ele nu de mult s'au dat pe 
aţă. 

Ne aducem aminte, că din inci
dentul asasinatelor bulgăreşti din Bu
cureşti, când încordările dintre România 
şi Bulgaria erau aproape să ajungă la ru-
>ere, întreagă presa europeană, până 
ii cea rusească, condamna pe Bul-
jarl ; — presa maghiară însă, şi chiar 
tene ilustre maghiare, au luat atitu
dine contra României, contra aliatei 
monarchie! noastre, în faţa acelui con
flict. 

In acest sená să lucreze monar
chia noastră în Peninsula Balca
nica ? 

À insista asupra unei tese aşa 
puse, natural, că este tot atât de ri
dicol, pe cât de culpabili sunt cei ce 
reflectează la o astfel de nenorocită 
politică — „patriotică". 

Nu curte Bulgarilor, ci căpăstru ! 
« 

Intre punctele atinse de „Bv.da-

pesti Hírlap", ca unul de împlinit, pen
tru a câştiga teren în Peninsula Bal
canică, este semnalat acela de a se 
face cuceriri economice. Nu este 
aceasta o idea maghiară, decât întru
cât „Imperialişti! maghiari" doresc 
cucerirea economică a Balcanilor pen
tru Maghiari. 

Dacă s'ar reduce la atâta numsl 
puterea monsrchici noastre, pe aceat 
teren, la cât pot Moghiaril, atuncî 
în concurenţa cu Rusia puţine şanse 
de biruinţă ar fi pe partea noastră. 

Pe acest teren, toată forţa mo
narchie! trebuie să fie adusă în luptă 

Situaţia în Peninsula Balcanică 
este destul de încurcată; ea preocupă 
cercurile înalte şi hotărîtoare din lu
mea politica ; ear în acele cercuri, în 
destoinicia şi buna lor chibzuială, în 
tot cazul se poate găsi mai multă 
garanţie decât în eventuale inovaţi! 
maghiare. Autoritatea şi forţa precum 
pănitoare O Г Ѳ Г І Г Й Я І П Г Й & E 1 m i r « a « s - i i -

üLoríí Cü „iubirea1' lor.,pravoslavnică" 
şi rsăvrătiţii, ci amicii păci! şi progre
sului firesc, treptat. 

Poate de aceea nu prind, nu au 
influenţă nici soluţiile Iu! „Budapesti 

Hirlap". 

La Impëratul. %Narodni Listy" în-
tr'un nurner din urmă scrie, cî zilele trecute 
Majestatca Sa Monarchul a primit în audientă 
o deputaţiune a Şerbilor gr.-or. din Bosnia, 
primind delà ăînsa deja al treilea memoriu 
în contra guvernitoruluî IUTI ay. Din acest 
memoriu — zice numita foaie, — Majestaiea 
Sa vi lua informaţie temeinică despre sistemid 
guvernării de până acum al Iul Kălloy, care 
nici odată nu s'a declarat dujman al popo
rului sêrb, al reliqiti lui şi al altor in
terese ale poporaţiunii. Dînsul totdeauna se 
miră, că se găsesc şi oimeni de aceia, cari 
nu-s mulţumiţi cu guvernarea lui. Pe cei 
nemulţumiţi îi roagă chiar cuprevtnire: să-'l 
caute pe dînsul şi lui să 4 présente grava-
minele, pe cari el e gata să le saneze. Când 
însă e visitât de nemulţumiţi, atunci ăl 
Kallay totdeauna e atât de ocupat, că nu-'i 
poate primi în p rsoană, dar' le primeşte în 
scris ori-ce cerere. Dacă se face şi aceasta, 
atunci — dl guvernator nare timp să cetea 
scă plânsoarea scrisă, cu atât mai puţin 
s'o studieze. Şi asta aşa merge an de an. 

Intr acestea apoi marele aparat oficial, 
socotind aci şi preoţimea înaltă, merge îna 
inte pe calea apucată, eu putere potenţată 
şi cu ţinta, de a asupri pe ortodocşi şi a 
lăţi propaganda catolică. Pela sfîrşilulanului 
trecut se convocase un congres la Serajevo, 
care însă n'a avut nici un résultat, deoare
ce Káliy a pretins delà preoţimea inferioară 
şi delà popor, ca să renunţe la mat ea parte 
a autonomiei lor bisericeşti, şi să cedeze rolul 
înrîuritor altor confesiuni. O asemenea în
voială însă ar periclita şi vieaţa lor biseri 
ceaşcă şi naţiunea însăşi. Prin urmare, în 
contra unei asemenea ştirbiri a autonomiei 
trebue să ia posiţie energică poporul şi preo
ţimea deopotrivă. 

Influenţa Austriei în Balcani — scade. 
Colaboratorul vienez al ziarului „Times' d-'n 
Londra a avut zilele acestea o convorbire 
cu un politician austriac asupra raportului 
ruso-bulgar, care în timpul din urm» a luat 
u caracter atât do intim. Acest politician 
austriac a zis, că, incontestabil, influinţa 
austro ungară In Peniusula Balcanică scade 
malt ; nu crede însS, ca guvernul Rusiei să 
c: ute acum a trage foloase din raportul eëu 
iotim cn statele din Balcani. Nie! aceea n'o 
sflä probabilă, că Rusia, chiar şi în formă 
de arendă, va ocupa vr'un port de mare 
bilgar, deoarece prin asta ar aţîţa în 
contra sa mânia şi protestul întregel E ігорэ 
ş;. ar înstrăina delà sine chiar şi o parte a 
poporulnl balg>r, ruso-fll de altfel. 

• 

E putred — în capitala Secu
i lor. La alt loc al numërului de faţă 

înregistră7n disciplinările şi suspendările 

în massă, de-curénd ordonate de minis

trul internelor în oraşul secuiesc Mureş-

Oşorhdu. Relativ la acest cas de sensa-

ţie eată ce se telegrafcază acum, cu data 

de eri, din Budapesta : Fişpanul 

Mureş-Oşorhtiuui, Mikó Árpád, 'şia 

d",t denisia. Căderea lui de muH a fost 

preverdă şi e în strînsă legătură cu 

evenimentul, ce a precedat-o şi care a 

pricinuit o Se ştie anvme, că senatul 

oiăşenesc din Murës-Owrheiu a fmt 

parte suspendat, ya,Ce tras în discipli

nar, incepènd deh. primar, până la cel 

din urmă funcţionar al oraşului. Ear 

pricina acestei procedări statariale a 

ministrului de interne este : sumederw 

de abusuri în stil mare, sevîrşite de 

mnnbîii „ilustrului" senat sëcuesc. 

Barbariile continuă. 
Expedasem deja numërul de e n 

al foii, când după ameazl ni-a sosit 
delà Baia Sprie următoarea telegramă: 

„Solemnităţile rdigioase de serbă-

toarer sf. apostoli „Petru şi Pavel* şi 

procesiunile evlavioase delà biserica din 

Şişrşti au fost împiedecate de puterea 

dlnică a suliţelor g endarmer eşti. Mulţime 

de genăarmi au fost dislocaţi să oprea

scă şi să profaneze actul cel mai sfânt 

al poporu'ui nostru credincios". 

Am stat uimiţi în faţa aceste! 
ştiri despre noua barbarie, şi pătruns! 
de-o justă revoltă sufletească ne în
trebăm: Unde vor autorităţile şovi-
niste să împingă lucrurile prin ase-
nenea procedări nechibzuite şi bar
bare?! — Se ţin lanţ deja aceste 
fărădelegi şi goane, ce de ani de 
zile se repeţesc, an de an, faţă de 
fruntaşul nostru Dr. V. Lucaciu şi de 
poporul sëu din Şişeştî, fâră-ca din 
parte romanească să se fi dat vr'o-
dată îndemnul la asemenea proce
dări. 

Mar! speranţe n'am legat noi 
nici odată de promisiunile bărbaţilor 
maghiar! delà cârma terii. Mari ilusii 
încă nu ni-am făcut nici în urma des-
accentuatelor vorbe goale „lege drept 

şi dreptate11, rostite în atâtea rîndurl 
de actualul prim sfetnic al Coroanei 
şi şef al ocârmuiril. Dar' la o deosa-
Ьігѳ înspre cevaşî юа! bine între 
fostul pandur al terii Bânffy şi îutre 
actualul prim-ministru Széli — to
tuşi ne aşteptam Nu e îusa aşa. Şi 

rëul devine cu atât mal mare pen
tru pacinica convieţuire a popoare
lor ca constitue statul acesta. 

Dacă pe aceleaşi urme ţine sft 
meargă în conducerea destinelor pa
triei noastre şi premierul Széli, oaş i 
apropiaţii sëï antecesori, — atunci 
o perfidie din cele mal condamnabile 
se ascunde în dosul frumos sună
toarelor cuvinte „lege, dr pt şi drep
tate" ; atuncî un suflet falş şi negru 
trebue să zacă In peptul omului sus 
pus, ca să le rostească numi pentru 
a orbi lumea, dar' în practică nici 
semn de ele să nu se vadă. 

Recunosc ori nu Maghiarii de-
tentorl al puterii executive în stat, 
că binele terii, binele obştesc al pa
trie! trebue să-'şl aibă temelia în ar
monia şi convieţuirea pacinică a cetă
ţenilor, car! o constitue ? — Din pro
cedările lor faţă de majoritatea po
poraţiunii terii, durere, aceasta de loc 
nu résulta : Nu vor Maghiarii s'o re
cunoască aceasta ! Ear ăsta e un röu 
incalculabil, pentru toţi deopotrivă. 

Prin însăşi puterea executivă, 
noi suntem scoşi din vieaţa publică a 
statului ; prin ordonanţe volnice sun
tem desfiinţaţi politiceşte şi dreptul 

cel mal temerar şi ilegal. 
In patria noastră proprie străbună 

— să nu mal avem noi azi dreptul 
să ne întrunim nici ca creştini, în giu-
rul altarului, în giurul părinţilor noştri 
sufleteşî, fără a fi şicanaţi şi huiduiţi 
de-awlo de suliţele gendarmihr ? ! 

De ce sunt vinovaţi adeoă cre
dincioşii bisericeî şi fiii sufleteşti aï 
părintelui Lucaciu delà Şişeştî, pen
tru ea geandarmil diu! Szèll să-'l îm
prăştie şi cu suliţa în coastă să-'l a-
luiiga din giurul altarului ? ! 

Ar fi deja timpul suprem, ca 
ocârmeitori! noştri să judece mal se
rios asupra făptuirilor ilegale ce ni-le 
aplică cu atâta temeritate ; să-'şî cu
noască odată pöcatele ce comit prin 
atâtea fărădelegi. Mal coboare-se şo-
viniştil din înălţimea lor închipuită şi 
respecte legalitatea ; căci nu ştii aiua 
de mâne, ce surprinderi poate să-'ţl 
aducă. E grozavă, adese-orï, rësbu-
narea mersului schimbăcios al lucru
rilor din lume. 

Să nu pună dar'Maghiarii într'u-
na şi la prea multă încercare răb
darea popoarelor asuprite, căci firul 
răbdări! îşi are şi el un capot, şi con
secvenţele faptelor ilegale — sunt 
greu de suportat. 

Curia compromisă. 
Am amintit eri de afacerea scan

daloasă Sz lie, prin care e compromis 
un membru al Curiei. 

E vorba de scrisorile ce s'au 
găsit în cassa de fer a numitului ad
vocat, din cari se constată că re
spectivul membru al Curiei, care se 
numeşte Kormos Adolf, făcea lui 
Szelle servicii foarte difecrete. 

Intre multele scrisori, cari au 
ajuns astăzi pe mâna procurorului, 
este uua adresată de judecătorul înalt 
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soţiei luï Szele, în care scrisoare se 
spune : 

„ Dragă Doamnă, fii liniştită în afacerea 
d-voastră, eventual şi contra legii se va face 
Mul.. ." 

Frumoasa companie, ce e drepţi 
Semioficiosul „Magyar Nemzet", 

din Budapesta scrie asupra acestui 
cas, în numéral seu de erî: 

Panamaua unul jode de Curie, preo
cupa tn timpul acesta ziarele. Ministrul de 
justiţie Plosz Sándor a leat cunoştinţă de 
зргѳ afacere şi pe dată a dispus să ве 
pornească cercetare. 

Procurorul a şi pornit cercetarea. 
In acelaşi numer al sëu, semiofi

ciosul aduce ştirea cu, dupa cererea 
sa, Kormos a fost trecut la pensie. 

LegÄtura între chestia cu demi-
siunea şi compromiterea înaltului 
judecător, tovareş al lui Szele, e 
evidentă. 

„Arad és Vidéke", organul lo
cal, află că nu numai Kormos, ci 
membri şi aï altor foruri judecăto
reşti sunt compromişi în acelaşi chip, 
In această afacere. 

Unde duce mişelia unul om, ş i . . . 
lipsa de conştiinţă a funcţionarilor! 

Vom mal vedé ce va mal urma. 

aceasta se pare evidentă şi dinti 'o de-
p şă ce 'i s'a trimis din Cernăuţi ziarului 
,Neue Freie Presse* din Viena. Depeşa 
spune anume, că .afacerea Flondor-Bour-
guignon a fost aplanată în chip padnic". 
— Tot in şedinţa delà 8 Iulie, archi-
mendritul Calinescu a accentuat, că Ro
mânii au dreptul de a folosi tricolorul român, 
căci el este Bimbóiul naţionalităţii române 
de pretutindeni, unde Iocu^ac Român?. In 
fine a spus, că Românii au iost totdeauna 
credincioşi tmpëratului şi moaarchiei. 

Din Bucovina. 
Afacerea Flondor Bourguignon. Zia 

rele vieneze au comunicat zibla acestea 
ştirea despre o afacere de satură foarte 
serioasă între Dr. lancu cavaler de Flondor, 
şeful partidului poporal român şi între 
baronul Bourguignon, guvernatorul Bu
covinei. Pentru clarificarea afacerii, trebue 
să reamintim ceea-ce am înregistrat la 
.Noutăţi" în numSrul de ieri, că a ' e că dl 

in şedinţa de Sâmbë'a trecută a dietei 
bucovinene a veştejit în termini aspri pur
tarea dujmănoasă a presidentulul terii br. 
Bourguignon faţă de Români. Bourguignon 
a replicat zicénd, că atacurile dini Flondor 
sunt erupţiuai patologice. La acestea dl 
Flondor a luat din nou euvêatul în şedinţa 
delà 8 1. c. a dietei şi a cerat explica 
ţiuni delà presidentul ţorii. Br. Bourgui
gnon însă a refusât să dea explic»ţiunile 
cerute, la сееа-зе deputatul Flondor a p5-
răsit sala de şedinţe şi a trimis presi-
deutu'ui ţorii doi deputaţi ca martori. Cu to&t\ 
declaraţia lui Bourguignon apoi, că cuvintele 
lui nu se adresau dlui Fiondor, — acesta a 
, er «stat a-'I trimite martorii. Că Boar 
guignon a trebuit să bată în retragere, 

ACADEMIA ROMÂNĂ. 
Concursuri pentru premii. 1901. 

(Urmare^. 

XIX. Premiul Adamachi de 6000 
Lei se va d e c e r n e în sesiunea ge
nerală din acul 1905 celei mai bune lu
crări scrise tn limba română asupra urmă
torului subiect : 

Popoiul român din Ungaria şi Iran-
silvania dtla începutul secolului XVIII încoace 
— (Deci?. 15 Martie 1900;. 

Scrierea va cuprinde: 
1. 8tarea morală, juridică şi economică 

a poporului român delà îceeputul secolului 
XVIII încoace. Faptele cari au avut cea mai 
mare înrîarire asupra desvoltări! culturale 
a poporului român în decursul aedui 
secol. 

2 M scările etnice, politice şi so Jale 
ale Româmlcr din Ungaria şi Transilvania 
Înainte şi după reformele lui Iosif II. 

3. 8;opurib urmărite de Maghiari până 
la 1848. Normele şi tendieţeb administra
tive imperialistf ; vieaţă religioiaă, intelec
tuală şi economică a Românilor până la 
1848. 

4. Epoca delà 1848 pâ-iă la 1866, 
încercările" ae LU^IEGAIO mire Magir.an şi 
Români. Luptele dinte aceste doc ö popoare 
Mësurilo luate de guvernul absolutistic. Re
forme în legislaţiune şi administraţiune. Re-
organisatea biserici române do către Şaguna 
pe base noue. Desvoltarea culturală a Ro
mânilor. 

5. Înfiinţarea rrg :mului dualist. Pro 
misiunile făcute Românilor. Legile naţicna 
lităţilor. Desfiinţarea autonomiei Traneiva-
niei. Regimul dualismului. Starea Românilor 
sub acesî dualism. 

Terminul presentàrir manuscriptelor 
la concurs este până la 1 Septemvrie 
1904. 

X X Premiul, Neuschote do 2000 Lei, 
se va d?cerue în sesiunea generală din 1905 

celei mai bane lucrări scrise în limba română 
asupra următorului subiect : 

Istoria vămilor în România delà început 
şi până în zilele noastre. — (Decis. 4 Apri
lie 1900). 

Terminul presentăril manuscriptelor 
la concurs este până la 1 Septemvrie 
1901. 

XXI. Premiul Princesa Alina Ştirbei 
se va decerne în sesiunea generală din anul 
1906 pentru cea mai bună scriere în limba 
română despre : 

Istoria României delà fundarea Daciei 
până la finele secolului présent pentru usul 
şi întărirea simţeminttlor patriotice ah tu
turor cetăţenilor. 

.In această istorie trebue să reiasă 
firul conducötor al desvoltăril statului ro
ma?, greutăţile ce poporul a avut de tavins, 
suferinţele ce a îndurat, efectele înfrico
şate ale domirmţiunilor străine, luptele ce 
el a purtat pentru a susţine naţonalitatea 
sa neatinsă, redeşteptarea neamului româ
nesc dovedite prin luptele eroice interne şi 
externe susţinute mai ales dela începutul 
secolului, — încununată prin independerjţa 
redobândită şi regatul înălţat de virtutea 
românească însăş!,—asigurată pontru vecie, 
precum va da Dumnezeu, prin succesele şi 
progresele ce poporul va detevlrşl neînce
tat." (Din Actul de donaţiune.) 

Primiul este de 8 500 Lei, în care 
sumă se cuprind premiul autorului şi chel-
tudilo de t pSrirea scrieri! (de minimum 
30 coaie de tipar garmond) lu 1000 exem
plare, din cari 800 t i s autorului şi 2C0 ale 
A'.'aîemiei. 

Terminal presentăril manuscriptelor 
la concurs fsto până l i 1 Septemvrie 
1905 (Va urma) 

0 nouă jertfă. 
Ierteni-se vorba, dar' par'că prea 

cu grosul raerge ; prea sunt dese surprin 
derile de sens«ţie dintre murii fortăreţe! 
Aradului. 

Nu de mult — ca să nu mal pome 
nim de celelalte, — am arötat, cam la 
iüepectia din urmă asupra trupelor — vr'o 
tcel-zeel de feciori deodată s'au présentât 
In faţa comandantului garnit o inel, cu plan 
sori grave în contra unor ofiţeri dela 
trupe. 

E mare lucrul acesta, când ştiut este 
cât e silit să rab le un soldat de rînd, până 
să cuteze a păşi.cu plângerea sa în con'ra 
mal marilor sol. Şi e un secret public, 
căci se vorbeşte în întreg oraşul, că în 

arma cercetării făcute, s'au constatat şi lu
cruri de acelea, cari numai bine nu pot să 
caracteris3ze procedările unor superiori al 
bieţilor soldaţi. 

Avem acum un cas şi mal dureros de 
înregistrat. De erl după ameazl, un tinör 
voluntar, anume Szabó Árpád din Oraviţa, 
zace mort în camera mortuară a fortăreţel, 
străpuns de baioneta unul Bergent. 

Pe scurt, eată şi istoricul caşului tra
gic. Batalionul prim şi al doilea din regi
mentul local au fost scoase alaltăerl la 
exerciţii peste noapte între comunele Sân-
Miclăuşul mic şi Kisfalud. Batalioanele au 
plecat târziu după ameazl şi planul era, ca 
la o oră din noapte să se reîntoarcă în 
cetate. 

In decursul exereiţiilor, pe la 9 ore 
seara s'a tntémplat, că sergentul Fackel 
mann, care era îa batalionul combatant, 
a străpuns cu baioneta — fără voie, zice el 
— pe voluntarul Sznbâ, care imediat a că 
zut îa pămont, podidit de şiroaie de sânge. 
Medic nu era la îndemână, şi rănitul a ză
cut mal mult timp, fără ajutor, perzênd c 
mare cantitate ds sânge. 

Sergentul s'a présentât el însuşi la 
raport şi 'şi-a anunţit faptul. Abia mal 
târziu s'a dat do veste, că între trupe se 
găsia şi un voluatar-medic, eare a fost che 
mat In ajutorul rănitului. Nu era Insă nie! 
trăsură, ca să transporte pe rănit. Abia 
târziu de tot s'a găsit mijlocul şi rănitul г 
fost dus ia spitalul din fortăreaţă, unde 
boala 'i s'a agravat îutr'una. Catastrofa se 
apropia mereu, căci baioneta sergentului îl 
străbătuse în pântece în afunzime de 5 - ti 
centimetri, tăiându 'î intestinele. A fos' 
operat, dar' asta n'a ajutat: pe Ia 4 on 
dapă ameazl nenorocitul voluntar 'şi-a d >1 
sufletul între dureri cumplite. 

Aceasta e iutômplarea tristă, car« 
pune pe gânduri pe toţi câţ! mal poartă inte 
res şi de soarta feciorilor, ce au să-'şl faci 
slujba îa armată. A evÖrat, că se accen 
tuisză mult nevinovăţia sergentului, care 
.fără voia sa" zice, a căzut in pöcatu! 
Bevîrşit. 

După multele caşuri înfiorătoare îusS 
câte s'au petrecut până acam In fortăreaţ 
Aradului, — lucrul, involuntari! vine om» 
lui — cel puţin suspect. O străpungei 
mortală, in adâncime de şease centimet] 
prin hainele toate ce acopör corpul soldi 
tulul, — nu prea f»ea impresia c'ar fi v 
nit din întêmpiare şi involuntar. 

Cercetarea s'a pornit de altfel, şi i 
ne îndaim, că sentimentul de dreptate 
factorilor chemaţi, va scoate la iveală n 
mal adevëml, pentru ca cel puţin acesta 
liniştească spiritele, cu drept cuvânt ÎDg 

„Autorii" sibiienî. sau oum se 
vindecă seoota literară?... 
— CrâmpiţSliterară .ac tua lă ' . — 

Nu ştiu, ceas bun, ori ceas rëu e 
acesta, când scriu. Vë spun pe dreptul, că 
vrerea mea către ceasu) ăl rëu ar chiti. 
M6 rog, să scriu azi ш literatură, în poli
tică, In economie, atâtea lucruri frumoase, 
— de ce Bă nu strecurăm printre ele şi 
lucruri proaste? De ce atâta înţelepciune? 
De ce Bă nu vorbim şi in dodii câte odată. 

Signatura vremii vrênd-nevrênd te 
îndeamnă să scrii. Më rog ne vînjoiim azi 
în politică în jurul unor .chestii mar i ' . Tă
ciunele creerulul sflrăie in curentele .acti
vităţii" şi a .pasivităţii*. Luptăm de pâ 
răie locul. Cine zice că suntem .pasivi" ? . . . 

Oare în literatură să nu fie tot a ş a ? 
Oare nici să nu găsim, astfel de momente 
de vieaţă trădătoare? Cele doue cărţi, de-
curênd eşite din penele bisericanilor si
biienî să nu Însemneze ele .activitate li
terară" ? ! . 

Cetit-am cu toţii ciondrăneala înjghebată 
întră dr-ul lonescu dela Caransebeş şi pă
rintele llarkn din Sibiiu, pe tema .Metro-
polie! Românilor * . . . .Bëspunsul" părinte
lui Ilari or, cşit acum şi io broşura, vred

nic este de peana celui ce l'a scris. Ii seda 
bine rral ales îa partea, unde Sfinţia Sa 
vorbeşte despre episeopul-crâşmar Moga . . . 
Apoi plastic e fotografiată гёиЫеа dg po
veste a Cuvioşieî Sale în întreg rëspunsul, 
şi mal ales in partea dela sfirşit, unde îl 
paşte păcatul să se pună tn poară cu Prea-
sfinţitul dela Caransebeş, improşcându 1 cu 
maliţie puşcărească . . . 

Hel-hel, să-I fie de bine povestea cu
cernicului archimandrit ; că noi nu ne ame
stecăm in cearta altora. E treaba Sfinţiei 
Sale, cum o să-'şl facă socoteala cu .ma
leficele" lonescu, care cutezanţă a avut 
a-şl pune boii în brazdă cu Maleficei ţia 
Sa. Şi e treaba domnului lonescu, cum o 
să-'şl cotorosească .aripa gulerului" din 
puşcăria cu care 1 ameninţa domnul Pu-
ş c a r i u . . . 

Dar să las pe Prea Cuvioşia Sa să 
huzuriască tn poalele măririi cele! ma! noue 
unde a ajuns. Nu de dragul dumnisale scriu 
aceste rîndurl. Şi dacă pomenire am făcut 
aci şi de .Rëspunsul ' Sfiinţiel Sale, am fă-
cut-o, pentru-că un ghiold puternic la spo
rovăială ce urmează, plesnitu-m'a şi din a-
cel .Rëspuns". 

El, el, ceea ce vë spun eu aci, o spune 
toată lumea. Ţipătul general azi pe toate 

plaiurile româneşti e : seceta I Secetă în po
litică, secetă tn cultură, secetă in literatură. 
Despre seceta asta din urmă glăsueşte şi 
ponosul mtu şi despre asta vreau s ă v e ţ i n 
aci cuvent In legătură cu .îmbucurătoarele" 
apariţii literare sibiiene. 

Da. Deşertăciunea deşertăciunilor şi 
minunea minunilor. Autoromania în litera
tură bântue azi alăturea cu directorom&nia 
domnului Diaconovich, şi totuşi secetă de ţi 
sflrăie inima de necaz. 

Măcar că, Doamne iartă më, zice-не, 
că atâta-1 de uşor să sevlrşeştl astăzi lu
cruri mari, mal alea în literatură. N'a! de
cât să ştii, de unde să ial şi unde să pui 
lucrul, şi faci treabă sprâncenată pe întreagă 
întinderea doririlor t a l e . . . Numai vezi că 
tocmai aci zace sfredelul şi meşteşugul, să 
ştii şurubul bine tocmeala. Şi greutate mare 
e până poţi pune mâna pe cocoana urzită 
şi pe anumite vrăjitorii şi condiţii prin cari 
trebuie să hălădueştl la începutul trebil 

Un poznaş de meşter-strică, care, nu I 
fia în potcă, se ocupă cu fel şi fel de ma
rafeturi călite şi neeălite, îm! impuia capul 
mal deunăzi cu nişte năebutil care de care 
mal şugubeţe. îmi spunea, că el ştie Hiera 
nişte reţete literare excelente, care trebue 
numai urmate şi socoteala iese pe felelat. 

— Sunt absolut .eficace", domne 
tmt grăia omul meu, pe când cu më s< 
cam de rts ascultându-'l. 

Im! voiu lua îngăduinţa a vë im 
aci numai câteva din sehinteile şi Intel 
ciunile buclucaşului meu poveţuitor, c 
—cu ruşinea pe nas trebue să ѵё врип 
îmi este şi azi prieten de cruce. 

— Hei, hei, dragă prietene, — inc 
el povestea — tu te hiliseştl de pros 
mele, dar este o maculă de adevër ş 
ceea ce ştiu eu. Da, më rog. Dacă vre 
faci niţică scofală In literatură — ca ş 
unde — trebue să te fi blagoslovit firet 
anumite daruri, zic, pentru-că pe mine ni 
impoartă d'alde talent, vocaţie, rutină ş 
mal ştiu eu ce fel de tundre de sărăn 

Lucru de căpetenie este, nainti 
toate, o poliţă înaltă, unde să fii fcjuns 
orbia sorţii. El, acum, dacă eşti pe ţ 
înaltă, negreşit ai şi puterea şi por 
în mână. Ear cu puterea storci apă 
stâncă. Dar, fiind pe poliţa înaltă, neg 
al şi parale. Ear cu parale, hei tată I, 
peri şi pe Nepomuc. Ba şi pe Harhang 

(Va urma.) 



jorate de soaitea fiilor din armată. Şi o 
dorinţă avem cu toţii: Cel chemaţi să 
cânte posibilul neapőrat, pentru a se pune 
capot acestor grozăvenii, caii sunt de na
tură a înstrăina tot mal mult lumea mare 
de instituţiile armatei. 

Silvaniei. Biroul comitetului arangiator sub 
decursul festivităţilor va fi permanent tn 
localităţile institutului de credit „Silvania". 
Trenurile sosesc delà Cărei la 10 7* oare 
a. m ; delà Cluj la 4'A d. m. ; delà Or ade 
la l 1/» d. m. şi saara la 10 Va. 

Şimleul-Silvaniei, la 9 Iulie 1901. 

Comitetul de primire. 

S o c i e t a t e a t e a t r u l u i î n S e l a g i u . 
Societatea pentru crearea anul fond 

de teatru naţional român tşl va ţine adu
narea sa genei ală din östau tn oraşul 
Şimleul-Silvaniei tn zilele de Joi şi Vineri, 
1 Augost n. (19 Iulie v.) şi 2 August n. 
(20 Iulie v.) 1901, ru următorul program: 
Ï. Ziu\ primă, Joi în 1 August (19 Iulie)-
I. Preşedintele deschide adunarea generală 
la 10 "ore. 2. Be aleg doi notari pentru 
şedinţele adună:)'. 3. Raportul general al 
comitetului societăţii atupra lucrării sale 
delà adunarea generală din urmă. 4. Se 
al.g} o comisiune de 5 ' membri pentru 
censurarea raportului general al comitetului. 
5. Raportul casierului despre starea cassel 
şi peste tot despre averea societăţii. 6. Se 
alege o comisiune de 5 membri, care să 
censureze raportai casierului. 7. Se alege 
o comisiuue de 5 membri, care tn înţelesul 
§. 6 din statutele societăţii va câştiga 
membri fundatori, ordinari şi ajutători pentru 
societate. 8. Propunerea comitetului d i a 
se convoca în sensul § lui 21 din statutele 
societăţii pentru anul 1902 o adunate 
generală anume, care să decidă în chesti
unea înfiinţării teatrului naţional român. 
9. Alegerea unei ccmisiun! de 5 membri, 
care să censureze propunerea comitetului 
de sub p. 8 şi să iacă in această chestiune 
un proiect de resoluţiune. 10. Se vor ceti 
discursuri corespunzëtoare scopului socie
tăţi! sau de altă materie literară, ce sunt 
a se insinua preşedintelui înainte de adunare. 
I I . Preşedintele închide adnnarea. II. Ziua 
a dcui Vineri, în 2 August (20 llulie). 1. 
Preşeaintele deschide şedinţa. 2. Se ceteşte 
protocolul şedinţei precedente şi se verifică. 
3. Raportai comisiune! pentru câştigarea 
membrilor noi. 4. Referada comisiunil despre 
raportul casierului şi despre averea socie
tăţii. 5. Refarada comisiunil despre ra
portul general al comitetului şi propunerile 
aceste! comlsiuni, /acute ta interesei fon
dului. 6. Raportul comisiunil exmise pentru 
a censura propunerea comitetului referi
toare la convocarea unei adunări generale 
tn anul 1902, cu scopul de a decide în 
afacerea înfiinţării teatrului român. 7. Se 
va decide locul şi ziua adunării generale 
pentru anul 1902. 8. Abzicerea comitetului 
şi alegerea noului comitet pentru alt period 
de trei ani. 9. Se va alege o comisiune 
de 3 membri pentru autenticarea proto 
colului din şedinţa II. 10. Preşedintele În
chide adunarea. Invităm la această adunare 
generală a societăţii pentru „crearea unul 
fond de teatru naţional român* pe toţi 
membrii fundatori, ordinari şi ajutători ai 
acestei societăţi, precum şi pe toţi bine
voitorii şi spriginitoril culturel româneşti. 
Din şedinţa comitetului ţinută tn Braşov, la 
6(19) Iunie 1901. Iosif Vulcan, m. p., pre
şedinte. Vasilie Goldiş. m. p , secret" r. 

Eată şi p r igrami festivităţilor, c<s se 
vor arangea cu pnlegiul adunării .Socie
tăţii pentru crearea fonîu'ui de teatiu 
român*, In Şimleul-Silvaniei In zilele 1, 2 
şi 3 August st. D. — In SI Iulie a. c. 
sf. n. a) Ьл 2V4 ora d. p. primirea comi
tetului eocietăţii la gara Şimleului. Primirea 
şi încuartirarea oaspeţilor, a) La 8 ore 
seara serată de cunoştinţă tn t Otelul naţio 
nai". 2 In 1 August a. c. st. n. b) la 8 
oare dim. serviciu divin !n biserica gr.-cat. 
română din loc. Rëfpcnsorile le va exe
cuta corci teologilor din Gherla; b) la 11 
oare a. m. prima şedinţă a adunării; c) la 
2 oare d. p. banchet; d) la 8 oare seara 
concert şi reprosentaţiune teatrală. Pograma 
detailată se va trimite la foi şi se va dis 
tribul tn seara representaţiunilor la cassă. 
3. In 2 August a. c. st. n. a) Ia 9 oare 
dim. a doua şedinţă a adunării; b) Ia 1 
oară prânz comun à Ia carte ; c) la 3 
oare d. p. e*xcursiune Ia Păduriţa-Morii : 
„Vila An%\ d) seara Ia 8 Ѵг care petre
cere de vară tn promenada orăşenească. 4. 
In 3 August o. c. st. n. excursiuni pe trăsuri 
în jarul Şimleului. 5. .Sub durata festi
vităţilor visitarea exposiţiei obiectelor in
dustriei de eaaă, arangiate de reuniunea 
femeilor române din comitatul Hunedoara 
şi Sëlagiu. 

Nota P . O. oaspeţi sunt rugaţi tn 
privinţa cvartiruîui a se adresa până ta 22 
1. c. la dl Ioan P. Laz ir , comptabil la in 
Bt'tutul de credit .Silvania ' în Şimleul 

Noutăţi 
ARAD, 13 Iulie n. 1901. 

Congregaţie extraordinară Fi
ind de regulat ma! multe afaceri de 
urgenţă, congregaţiunca comitatului Arad 
este convocată pe ziua de 23 Iulie st. 
n. în şedinţă extraordinară. 

* 
Un jude de tribunal în contra minis 

trului sëu. Presa maghiară se ocupă de un 
cas rar, neobicînuit până acum în cercurile 
judiciare. Un judecător, anume Kisfaludy 
Miklós delà tribunalul reg. din Vesprim, a 
ridicat acusă la Tabla reg. din Raab (Győr) 
tn contra ministrului de justiţie fiindcă acesta 
efi preferarea autorităţii competente discipli
nare, Într'un reecript ministerial a mus 
trat In chip defăimător pe numitul jade рап-
tru negligenţă, d^şi acesta tn decursul 
anului t r e c u t a r e g u l a t toate ac
tele, ce 'i-sedistribuiseră pentru resolvare. 
Deoare-ce —- zice judele — nu există o 
pragmatică de servicin, care ar face cu 
putinţă, ca să capete satisfacţie pentru o-
fensa ce 'I-a aplicat-o ministrul, — pe te
meiul articolului de lege XVII, din 1891, 
dînsul ridică pîră in contra ministrului şi 
cere, ca să se introducă o astfel de lege, 
care să reguleze executarea legii ce asigură 
independenţa judecătorilor, care îi scuteşte 
de Însărcinarea peste mesura cu lucrări şi 
care le urcă lefuri'e. Raportul despre a-
ceastă ştire mai spune, că pîra amintitului 
jitie s'a eomunicat tuturor tribunalelor. Casai 
şe discută vio şi mulţi jurişti epriginesc 
)rocedarea judelui Kisfaludy, că doară — 

AIFLO ceicbrui jUiiapruuem ungur vssmegi*-
.CO jude am jurat că voiu judeca conştienţios, 
dar nucă nn vom avè restanţe". 

* 

Un decis principiar în chestie eleeto 
raia. Foile maghiare aduc următorul comu
nicat : Partidul liberal din Orosháza a procla
mat de candidat la deputăţie In cerc pe 
solgăbireul de-acolo Szalay József, ceea-ce 
a scos tn relief o interesantă chestie prici-
piară, de oarece numitul candidat, pe lângă 
solgăbiron mai e şi Însărcinat de procuror. 
Din pricina aceasta, solgSbirôul s'a adresat 
către ministrul de interne, pentru a-'I cere 
părerea: în cas de-o fi ales, trebue ort nu 
să abzică de slujba ca însărcinat de procuror ? 
Cu provocare Ia §. 166 din lege, ministrul 
de interne a rëapuns, că fibirëil şi solgăbiroiî, 
pentru-ca să poată fl aleşi deputaţi, cu trei 
sëptëmânl înainte de alegere trebue să 
nbz'că de posturile lor ; ear' relativ la 
oficiul de Însărcinat de procuror, ministrul 
» enunţat, că cei ce poartă acest oficiu 
tn Sensal legii nu pot fi deputaţi dietall, 
deoare co oficiul acesta îî leegă permanent 
de locul, unde sunt puşi. 

Nou director la .Ardeleana". In nu-
mërul de azi al „Bunului Econom* din Q-
răştie cetim următoarele : La „Ardeleana" se 
pregătesc lucrurile pentru o consolidare tot 
mai frumoa-S a sănetoasel ei conduceri. 

ins'itul desvoltâ'îdu-se rapid şi igen 
dele directorului tnmuiţindn se tare pe zi 
ce merge, dl Dr. I. Mihu, iubitul şi preţio
sul director al blncil, care a eăleuzit o aşa 
de norocos delà începutul ei, ridicâcdu o la 
nimbul şi Înflorirea frumoasă co o are, 'şi-a 
aie tat dorinţa de a fl uşurat de sarcina fot 
mal grea a directoratului, aducéndii-se un di 
rector stabil, care să aibă destul timp pen
tru rc sol var ea zilnică a tuturor agendelor. 
In o şedinţă recentă, !a dorinţa d sale, pos 
tul de d 'r j ctor s'a declarat de vacant, se 
publică concurs pentru întregirea lui, şi până 
la întregire e însărcinat dl Nicolae Vlad cu 
conducerea provisorie a agendelor directo
rate. Dl Dr. Mihu i emane tnsă tn mod fl 
rese şi mai departe tn sînul grupări! delà 
conducerea institutului, şi anume tn calitate 
de preşedinte al direcţiunii, punându 'şi şi 
pe viitor toate eminentele d sale puteri tn 
serviciul acestui institut, po care cu atâta 
bună chibzuinţă şi înţelepciune l'a condus 
timp de 15 ani, fără a-'l fi lăsat să potic 

jnească nici un moment, ci conducôada-'l 
v din glorie tn glorie şi ferindu '1 de ori ce 

tnrîariri primejdioase. Avem cele mai bune 
speranţe, că postul de director va fl ocu
pat de-o persoană, care cu demnitate va 
şti conduce marea operă de înflorire a aces
tui institut, spriginit fiind de gruparea ce 
szi tl conduce şi având tntr'ajutor şi pove
ţele preţioase ale probatului director de 
până acum dl Dr. Mihu. Pentru a se Întregi, 
la postul rëmas vacant In direcţiune (în locul 
d-lui I Mihaiu), direcţiunea a chemat pro-
visor pe membrul comitetului de «aprave-
ghere Aurel P. Barcianu. 

* 
Romăşiţele pământeşti ale generalului 

Candiano-Popescu, îmbălsămate la Tirgo-
vişte, au fost transportate In Bucureşti şi 
depuse în biserica Sf. Gheorgln. Un Sarvî-
ciu funebru a fost celebrat, la Ttrgovişte 
în présenta trupelor din acea garmsoană. 
Corpul a fost primit la Bucureşti, în gara 
de Nord, de eătră toţi ofiţerii comandamentu
lui corpului al 3-lea de armată, cari bau 
condus pâuă la biserica Sf. Gheorghe. în
mormântarea a avut loc Joi, la care au luat 
parte toate trupele din garnisoana Bucureşti, 
precum şi o companie din batalionul al 2 lea 
de vânători din Dobrogea, cu drapelul, de
oare-ce generalul Candiano, câ teva momente 
înainte de-a muri, 'şi-a exprimat dorinţa să 
fie întovărăşit ia ultima sa locuinţă de cătră 
aceşti bravi vânători, în amintirea mtmo 
rabilei zile de 30 August 1878, câ-d tn 
fruntea batalionului 2 de vânători, tntià cel 
dintâiu In foc, la atacul delà Griviţa. 

• 
Oraş fără cap. Se anunţă din Mureş-

Oşorheiu, că ministrul unguresc de interne 
'şi-a pus ochi rőf pe conducerea trebilor 
orăşeneşti de acolo. O parte a senatului 
orăşenesc a suspendat-o, ear' altă parte o 
pus-o sub cercetare disciplinară. A suspen
dat anume pe Oroszlány István, vice-primar 
şi prim-consilier orăşenesc; pe cassierul 
Hofmon Jeno şi pe proto exactorul Dindăr 
Gyula; — ear' cercetare disciplinară a por 
nit în contra armatorilor : Hofbaver Aurel 
şi Hints Károly, consilieri comunali, Dario 
Akos, fisc comunal, Geréb Béla, primar şi 
ales deputat dietal. Ear' acum s'a dus şi 
fişpanul Mtkó. 

Şi Bă nu se uite, că Maros- Vásárhely e 
capitala Secuilor. 

j „ . « . v o m . mi-no V O B I O Ç L B 

că dl Octavian Vasu şi dl Dr. George Adam, 
conducëtorul cancelariei advocaţiale a dlui 
Emanuil Ungurian din Timişoara, au depus zi
lele trecute amândoi censura de advocat tu-
Budapesta, ca bun succes. 

doluchowski în Par is . Ministrul comun 
de externe contele Goluchowshi aflându-se 
tn Paris, ministrul de externe al Franciéi 
Delcassê a dat tn 11 1. c. n. tn onoarea lui 
un dejun bogat, la care au mai luat parte : 
Décrois şi Lozet, foşti ambasador! la Viena, 
precum şi toţi ceilalţi ambasadori aflători 
in Paris şi membrii comisiei franco germane 
esmiş! pentru regularea graniţei Togo. 

• 
Noul doctori. La facultatea de medi

cină delà Universitatea din Viena au fost 
promovaţi Doctori tn medicina universală d nii 
Mariu Stürza şi Titu Perţia, cari au depus 
examenele cu succes eminent. Ii felicităm 
călduros şi le dorim succes deplin In cari
era lor. 

Nou aşezământ în Sibiiu. Ca data 
Sibiiu, suburbiul - de - jos, 6 Iulie n. ni se 
scria următoarele: Astăzi, Duminecă, după 
serviciul divin, la care au asistat aproape 
totalitatea credincioşilor parochie! noastre 
gr .-or., parochul nostru, părintele Constan 
tin Dimian, ne-a vestit, că referentul con 
sistoria), dl Victor Tordăşianu doreşte a n e 
vorbi despre unele aşezăminte folositoare 
noue pesti) tot şi economilor şi meseriaşilor 
noştri îndeosebi. Dl Tordăşianu, b â a d cu 
vântul ne pune la inimă causa .Reuniunii 
române de înmormêntare din Sibiiu4, care 
Înfiinţată abia de un an, a dat njutoare de 
peste 1000 coroane la cele 10 caşuri de 
moarte întâmplate în finul Reuniunii. Ca 
dovadă a însemnătăţii şi a marelui folos 
ce acest aşezământ tl aduce membrilor sei, 
serveşte şi împrejararea, că la ea sunt în 
scris! 400 memb:'. Direcţiunea, cu aproba 
rea adunării generale tn vederea acestora 
hotărîre a luat do a se Înfiinţa o nouă sec 
ţie cu 300 membri. Membrii, cari se l n s r i u 
la noua secţie, solvese taxa de mscri?re 2 
cor. şi taxele à 60 bani pentru caşurile de 
moarte întâmplate siDgür între membrii din 
această secţie. 

După toate acestea dl TordSşisnu 
ni a vorbit pe larg despre folosul, ce noi 
'l-am avé dacă am alcătal pentru trebuin 
tele noastre un fel de bancă poporală, ase
menea băncilor ce de o vreme încoaol le 
alcltueşte statul, şi de care bine de curând 

a alcătuit şi tn oraşul nostru. Chemarea 
acestor bănci este, de a sări în ajutor păr
taşilor cu împrumuturi câştigate cu puţină 
cheltuială (în timp şi bani), împrumuturi 
date atunci când lipsă avem de bani şi date 
în suma de care avem trebuinţă şi mal pre
sus de toate sume, ce nu se pot cheltui 
decât pentru trebuinţele aduse la cunoştinţa 
direcţiunii băncii atunci, când împrumutul 
s'a cerut. Ca sume mal mar! am mal mici 
primite delà însoţire ne putem folosi Ia 
lucrul câmpului, la cumpërarea de unelte 
eeonomice, la procurarea de cătră mese
riaşi a materialului neapărat la confecţio
narea marfel ş. a. m. d. p. Aceste bănci 
sunt folositoare şi pentru cuvântul, că banii 
noştri n'ar mal ajunge In mân! străine şi 
din profitul lor ne am PUTE ajuta la dife
ritele trebuinţe ale bisericel, şcoalei etc. 
De Încheiere, d-nul Tordăşianu ne roagă 
să ne gândim asupra acestui lucra, pe care 
11 va aduce şi la cunoştinţa parochienilor 
bisericel gr.-cat. şi la acelor din parochia 
din Sibiiu, suburbiul Iosefin. Numeroşii 
credincioşi au urmărit cu viu interes cele 
espuse şi au subliniat cuvintele vorbitoru
lui eu esclamaţiunl de „trăiască*. Din par-
te-'m! doresc din toată inima, ca şi acest 
nou aşezământ folositor fiinţă să ia tntre 
noi asemenea .Reuniuni! române de În
mormântare din Sibiiu*, alcătuită la stă 
ruinţa domnului Tordăşianu. Dumnezeu să 
ne ajate Un parochian. 

* 
Actul de sfinţire a bisericii din nou 

edificate din comuna gr. catolică Hordou, 
se va celebra mâne, în 14 Iulie. c. n . 
la 9 a. m. După sSverşirea actului de 
sfinţire va urma banchet în localul scoale! 
confesionale. Tot cu aceasta ocasiune ве 
va arangia şi o petrecere împreunată cu 
dans cu concursul tinerimii academice din 
Năseud şi jar. 

Un cetăţean de onoare. Se telegra
fează foilor, că representanţa oraşului Ti 
mişoara tn şedinţa sa de Mercur! a ales 
cetăţean de onoare pe ministrul de honvezi, 
baron Fejérváry Géza. Bunii Timişoreni o 
fac aceasta din doue motive: noul cetă
ţean de onoare le este deputat în Dietă şi 
acum tşl serbează iubileul de 50 an! de 
viaţă militară. 

Himen.DinŞtpetnise anunţă logodna 
dlui Teodor Cioloca, negustor şi proprietar 
tn Síröt, fiiul părintelui Teodor Cioloca, cu 
drăgălaşa d-şoară Mărioara Dohm, fiica 
dlui inveţător Teofan Dohren. Felicitările 
noastre 1 

Epidemie în Sâatana. Din Sântana-
vechie (Comlăuş) «a anunţă, că o boală grea, 
tifosul de maţe bântuie în poporaţiunea 
comunei, secerând, ca şi tn anul trecut, 
mulţime de victime. Până acum s'au ivit, 
se zice, 168 cisurl de îmbolnăvire. Autori
tăţile locale au cerut d«la comitat luarea 
mësurilor grabnice tn contra epidemiei, 
ceea-ce ar pretinde instalarea de fântâni 
artezice, deoarece pericolul provine din 
apa rea de beut. 

Ciuma se aproapie. Din Remărit se 
apropie tot mal mult înfricoşata boală 
epidemică ciuma sau pestis, cum II mal 
zic ; ear' din Apus versatul negru, tot atât 
de primejdios ca şi ciuma. Versatul ne
gru bântuie îngrozitor în apropiata Sileşte-
prusiana. Din Breslau se telegrafează, că 
tn districtele Neisse şi Grottm s'a ivit în 
cbip epidemie, secerând mereu mulţime de 
victima, îmbolnăvirile îa cea ш&І m$Tt 
parte se sfirşese cu moarte. Ministerul de 
interne al Prunei a oprit pe timp de ein«! 
sëptëmânl ori ce procesiuni şi târguri de 
ţeară îngrozitoarea bj?,!ă a trecut şi ta 
Austria. Astfel ta Volosca (aprospa de Abbá
zia) un muncitor din Dalmaţia a'a îmbolnăvit 
de acest versat şi a fost trausporatat 
la Triest. 

ULTIME ŞTIRI. 
Lcnira, 12 Iulie. Din Bloemfon ain cu 

data de eri вѳ raportează, că generalul bur 
De-Welt se află cu trupele sile la Brandfort 
şi că o trupă britică operează delà Kroonstad 
spre sud. 

Bruxetta, 12 Iulie. Operaţiile de lë^boiu 
ale Ecglezilor tn Sudul Afrieei sunt foarte 
mult împiedecate de isteţimea Burilor, cari 
fără veste asvtrl tn aer şinele căior fernte 
şi trenuri întregi. Eogleziï au luat extraor
dinare тбзигі de apörare, dar', pe lângă 
toate astea, nu ajung nimic, şi Buri! ur
mează înainte, causâcd enorme stricăciuni 
duj manilor. 

Editor. Aurel Popovici Barcianu. 
Red. respona. Ioan llmsn Şfriлпъ. 
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asigurează pe lunga cele mai favorabile condiţiuni : 
1. in contra primejdiei de foc şi de explosiuni; clădiri de ori-ce fel, 

mărfuri, producte de câmp, mobile ş. a. ; 
2. pe viaţa omului tn toate combinaţiunile, precum: asigurări de 

capitaluri tn caşul morţii şi pentru terminuri fixate, de zestre şi de rente. 
Desluşiri se dau, şi oferte de asigurări se primesc din comitatele: 

Arad, Bichiş, Bihor, Ciănad, Caraş-Severin, Timiş şi Toronto! 

Agentura principală din Arad. 
Strada (Széchenyi Nr. 1. casa dlui advocat Dr. Virgil Bogdan etagiul II.) 

precum şi prin agenturile cercuale şi speciale. 

î m p r u m u t u r i ieft ine pe amortisaţie 
Recomand in atenţiunea on. proprietar i de pâment şi proprietari 

de case în Arad-centra, că prin mijlocirea mea pot obţine până la cele 
mai mari sume şi pe lângă condiţiuni foarte favorabile 
împrumuturi ieftine amortisaţionale ou amortisaţie de 

1 5 - 6 0 a-i. 
Nu comput înainte nici un fel de remuneraţie, convertesc datorii vech, 

de asemenea la dorinţă anticipez de la mine cheltueule de tntabulare. 
Provocându-mo la faptul, că de mai mulţi ani la foarte numeroşi inşi 

i-am împlinit spre cea mai mare mulţumire a lor trebuinţele de împru
muturi , rog cu toată stima pe on. domni proprietari de pămont şi proprie
tari de case, ca în propriul lor interes cu deplină încredere să se adre
seze mie cu afacerile lor de împrumuturi. 

împrumuturile sunt pe carnete de -lo/o 4 V a ş i B°/0 

p e l â n g ă a m o r t i a a r e c o r e s p u n z ë t o a r e din cap i t a l 
Inst i tut de împrumut pe imobile şi moşii 453 11— 

S z ű c s F . V i l m o s 
ÁRAD, Fó-ut Nr. 5, vis-a.vis ca moara Széchenyi. 

Résonna se dă numai dacă la întrebările ce se fac se adungă şi marcă poştală. 

fabrică de mobi la de fer 
Arad, strada Fürdő Nr. 10. 

Recomandă fabricaţiunile sale cu gust efectuite şi In stare 
de-a sta faţă cu orî ce concurenţă, ca 

patur i d e f e r 
cu uneltele de trebuinţa, noptiere, lavabourî (spălător), paturi ele
gante pentru copii, leagăne şi trăsuri pentru copii. 

Primeşte adjustare, cu preţuri convenabile, de hoteluri, scaune de 
grădină, mese, chioşcuri, case de caritate, internate, spitaluri şi casarme. 

Somiere (madraţ) de sîrmă, 
se confecţionează după mesura, cu preţuri avantagioase. 604 9 — 1 0 

Program cu ilustraţiunî se trimite francat şi gratis. 

In Ungaria cea mai veche fabrică de reovisite bisericeşti 
şi prapore 

O b e r b a u e r A* s u c c e s o r a l 
furnisorul de curte al alteţelor Lor ces. şi reg. Archiducelui Iosif şi 

Archiducesei Clotilda. 

Budapesta I V . V à c z i - u t c z a 15. 
întemeiată în 1868. De cinci ori premiată^ 

Firmă recunoscută de toată încrederea, serviciu prompt. 
Recomandă magasinul seu cu »Sortiment bogat şi anume : Totfelul de 

ornate bisericeşti. Cea mai frumoasă şi mai bună confecţionare în Felóne 
cu preţuri avantagioase, precum şi prapori şi steaguri pentru biserici socie
tăţi (reuniuni). Flamore pentru festivităţi şi alte ocasil. 

Potire, sfetnice pentru altar şi de aninat precum şi cruci, apoi icoane 
sfinte pentru iconostas foarte bine executate. Plasniţe executate In deferite, 
variaţiuni. 

Mostre şi planuri însoţita cu nota de spese Ie tr imit francate. 
CEA OO OS .... 

CREMA MARGARETA 
este cel mai sigur mijloc pentru producerea, perfecţionarea şi 

conservarea 

I f r u m u s e ţ e ! I 
Acest minunat preparat nevătămător, curat şi fără grăsime 

are un efect uimitor. 
In cate-va zile face să dispară alunele, petele de ficat, coşii, 

jupuiturile, bibiţele, punctele negre (comedonele) şi tote afecţiunile 
pielei. Netezeşte înrcreţiturile şi ciupiturile de versat (bubat), avênd 
efect chiar şi asupra celor mai înaintaţi în verstă, cărora le face 
pielea tîneră şi frumoasă. 

Dr. Mosengeil şi Metzger, renumiţii profesori, vindecă încreţi
turile de pe obraji cu ajutorul masagiulul. Spre acest scop Crema 
Margareta este cea mai potrivită. Dacă se masează zilnic faţa cu 
Crema Margareta, dispar nu numai aluniţele, petele de ficat, şi alte 
necurăţenii de piele, ci şi încreţiturile, ciupiturile de bubat ş ia l te 
anomalii causate prin betrăneţe, griji, boale etc. etc. 

Un perservativ în contra arşţei soarelui şi a vëretului. 
Se poate şi ziua Întrebuinţa. 
Crema Margareta 1 flacon 1 coroană. 
Pudra de dame Margareta 1 cor. 20 fiii. 5 5 3 4 2 — 
Săpunul Margareta 70 fii. 
Pasta de dinţi Margareta costă 1 cor. 
Regeneratorul perului, care produce coloare originală 

perului încărunţit, 2 cor. 
Blondinisarea perului de ori-ce coloare, prin care perul 

primeşte o coloare aurie, 1 şi 2 cor. 
Pomăda tanochininică, cel mai bun mijloc spre cultivarea 

şi creşterea porului, 70 fii. şi 1 cor. 
Ilesucitor de mustăţi Bonus de Világos, spre cultivarea 

mustăţilor, 5 0 şi 70 fii. 

C L E M E N T F Ö L D E S 
A r a d , s t r a d a D e á k F e r e n o z Nr. 12. 

Représentant general pentru România : 

Domnul Moritz Pollak Bucureşti, Calea Văcăreşti Nr. 5. 
Se află de vÔDzare la drogueriile ; Bruss, Economul & Go., M. Stoinescu, 

I. Tetzu, I. Zanflrescu şi in en gros şi detail la Fraţi i Albachary şi la 
toate farmaciile. 

Dovadă despre eficacitatea folosirii cremei Margareta e şj următoarea epistolă : 
D-lni (tutori Földes Kelemen, in Árad. 

Folosesc demult Crema-Margareta. Primeşte simpatiile mele pentru efectul bun 
al acestei creme. 

o 
M . 

SB 

Bucureşti Marin lonaşcu, artista la Teatru Naţional. 
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Cruce duplă electro-magnetică 
vindecă şi inviorază sub garanţie. 

Aparatul acesta vindecă şi 
foloseşte contra durerilor 
de cap, urechi şi dinţi 
migrene, neuraJgie, împede-

carea circulaţiunei sângelui, ane
mie, ameţeli, ţiuituri de ureche, 
bătaia de inimă, sgârciuri de 
inimă, aama, auzul greu, sgârciuri 
de stomac, lipsa pofte de mâncare, 
recela la mâni şi picioare reuma 
podagră, ischias, udului în pat, 
influinza in somnia epilepsia cireu-

Deostbită atenţiune e a se da 
boale vechi de 15 ani. 

laţia neregulată a sângelui 
şi multor altor boale cari 
la tractare mornală a medi
cului se vindecă prin electrici

tate, însuşirea acestui aparat este 
că vindecă nu numai din timp în 
timp ci introduce constant In corpul 
omenesc binefăcătorul curent când 
pădeoparte vindecă cu succes boa-
lele aflătoare, eară pe de altă parte 
e cel mai bun scut contra îmbolnă
virilor. 

xmprejurăei că acest aparat vindecă 

In cancelaria mea se află atestate incurse dia toate părţile 
lumei cari preţuesc cu mulţumire invenţiunea mea si ori-cine poate 
examina aceste atestate. Acel pacient, care In decurs de 45 zile 
nu se va vindeca i se retrimite banii. 

Unde ori-ce încercare s'a constatat zadarnică, rog a proba 
aparatul meu. Atrag atenţiunea P. T. puplic asupra faptului că 
aparatul meu nu e permis să se confunde cu aparatul „Volta" 
deoarece „Ciasul-Volta" atât în Germania cât şi în Austro-Ungaria 
a fost oficios oprit fiind nefolositor, pecând aparatul meu e 
îngenere cunoscut apreciat şi cercetat. 
Deja eftinătateă cruceimele electro-magnetice o recomandă în deosebi. 

Preţul aparatului mare ѳ fl. 3. 
sau Cor. 6.— folosibil la morburi 
cari nu sunt măi vechi de 15 ani. 

Preţul aparatului mic efl 2 sau 
Cor. 4. folosibil numai la copii şi 
femei de constituţie foarte slabă. 

Expediţie din centru şi locul de vônzare pentru ţară si stră
inătate e : 596 23 - 2 5 

V., strada Vadász 42. K 
Colţul stradei K&im&u.-


